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Трехсторонние соглашения о взаимодействии в рамках поддержки 
развития сферы интеллектуальной собственности в регионах России 

(Администрация субъекта Российской Федерации, 
Минэкономразвития России и Роспатент) 

№ Субъект Федерации и его глава, подписавший соглашение Уполномоченный орган 
Дата 

заключения 

1 Тамбовская область, глава администрации области А.В. Никитин 
Управление регионального развития и поддержки 

инвестиционной деятельности Тамбовской области 
06.06.2019 

2 Республика Татарстан, президент республики Р.Н. Минниханов Министерство экономики Республики Татарстан 10.06.2019 

3 Карачаево-Черкесская Республика, председатель правительства А.А. Озов 
Министерство экономического развития  

Карачаево-Черкесской республики 
02.09.2019 

4 
Вологодская область, первый заместитель губернатора, председатель 

правительства А.В. Кольцов 

Департамент экономического развития  

Вологодской области 
11.09.2019 

5 Ульяновская область, губернатор С.И. Морозов 
Министерство цифровой экономики и конкуренции 

Ульяновской области 
22.10.2019 

6 
Воронежская область, заместитель губернатора - первый заместитель 

председателя правительства В.А. Шабаталов 

Департамент имущественных и земельных отношений 

Воронежской области 
24.10.2019 

7 Омская область, губернатор, председатель правительства А.Л. Бурков 
Министерство промышленности, связи, цифрового  

и научно-технического развития Омской области 
28.10.2019 

8 Кемеровская область, губернатор С.Е. Цивилев  Министерство образования и науки Кузбасса 29.10.2020 

9 Республика Карелия, глава республики А.О. Парфенчиков  
Министерство экономического развития  

и промышленности Республики Карелия 
04.12.2020 

10 Новосибирская область, губернатор А.А. Травников  
Министерство науки и инновационной политики 

Новосибирской области 
11.11.2021 

11 Республика Мордовия, глава республики  А.А. Здунов 
Министерство промышленности, науки и новых 

технологий Республики Мордовия 
15.04.2022 
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Распоряжением Правительства Российской Федерации от 03.08.2020 №2027-р, в редакции 
распоряжения Правительства Российской Федерации  
от 25.08.2021 №2360-р, утвержден план мероприятий («дорожная карта») 
реализации механизма управления системными изменениями нормативно-
правового регулирования предпринимательской деятельности «Трансформация 
делового климата» «Интеллектуальная собственность». 

План мероприятий направлен на комплексное совершенствование нормативно-
правового регулирования сферы интеллектуальной собственности в Российской 
Федерации до 2023 года. 

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202108270007  

Нормативно-правовое регулирование.  
Путь к коммерциализации 
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Прирост 

ВВП за счет 

доходов  

от ИС* 

₽ 

4 

Инвести-

ции  

в создание 

РИД 

 

 

 1. Предпосев 

Правовая 

охрана, 

разработка 

прототипа 

инновацион-

ного продукта 

Учет 

нематериальных 

активов,  

постановка  

на баланс 

Введение  

в гражданско-

правовой оборот 

(коммерциализа-

ция)  

или использование 

в собственном 

производстве 

2. Посев 3. Старт бизнеса 4. Рост 
5. Расширение 

 

6. Зрелость 

Создание 

охраноспособных 

РИД,  

проведение 

НИОКР 

Развитие рынка 

интеллектуаль-

ной 

собственности,  

защита прав 

правообладателя 

Стадии жизненного цикла результатов интеллектуальной деятельности (РИД)  
и развития высокотехнологичного бизнеса 

• Нет единого центра управления развитием, отсутствует федеральный орган 

исполнительной власти, который обязан или которому поручено активно 

заниматься стадией коммерциализации РИД. 

• Недостаток эффективного развития инфраструктуры, поддерживающей 

коммерциализацию РИД 
* ИС – интеллектуальная собственность 
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Инвести-

ции  

в создание 

РИД 

 

 

 1. Предпосев 

Правовая 

охрана, 

разработка 

прототипа 

инновацион-

ного продукта 

Учет 

нематериальных 

активов,  

постановка  

на баланс 

Введение  

в гражданско-

правовой оборот 

(коммерциализа-

ция)  

или использование 

в собственном 

производстве 

2. Посев 3. Старт бизнеса 4. Рост 
5. Расширение 

 

6. Зрелость 

Прирост 

ВВП за счет 

доходов  

от ИС 

₽ 

Создание 

охраноспособных 

РИД,  

проведение 

НИОКР 

Развитие рынка 

ИС,  

защита прав 

правообладателя 

Меры налогового стимулирования в привязке к стадиям  
жизненного цикла РИД и развития высокотехнологичного бизнеса 

Расширение перечня НИОКТР, фактические затраты по которым относятся в прочие расходы с коэффициентом 1,5 

(перечень расширен в постановлении Правительства Российской Федерации от 18.02.2022 №207). 
 

Возобновление льготы по «безналоговой» инвентаризации прав на РИД сроком на 3 года (для МСП – на 5 лет) 

(Федеральный закон от 28.05.2022 №149-ФЗ «О внесении изменения в статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в статьи 251 и 262 части 

второй Налогового кодекса Российской Федерации»). 
 

Снижение/обнуление (с 17%) региональной составляющей налога на прибыль (в рамках «патентной коробки») с 

доходов от распоряжения правами на РИД по лицензионным договорам. 

1 1 2 3 

1 

2 

3 



Принятые и действующие меры налогового стимулирования 

1. С 01.01.2022 возобновлена льгота по налогу на прибыль при учете в составе 
расходов на НИОКР расходов на приобретение исключительных прав  
на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные 
достижения, программы для ЭВМ и базы данных, топологии интегральных 
микросхем по договору об отчуждении исключительных прав  
и/или предоставлении прав использования указанных РИД по лицензионному 
договору.             
Изменения: подпункт 3.2 пункта 2 статьи 262 части второй Налогового Кодекса 
Российской Федерации.          
Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, приобретающим 
права на РИД для целей своих НИОКР.                                       
Ожидаемый результат: бОльшее число компаний повышает качество собственных 
НИОКР и вовлекается в гражданско-правовой оборот прав на РИД.    
Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 02.07.2021 №305-ФЗ  
«О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской 
Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».   

  
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107020013  
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Принятые и действующие меры налогового стимулирования 

2. С 01.01.2022 расширен перечень направлений НИОКР, расходы по которым 
можно учитывать с повышенным коэффициентом 1,5 при расчете налога  
на прибыль.           
Изменения:  постановление Правительства Российской Федерации от 18.02.2022  
№207 «О внесении изменений в перечень научных исследований и опытно-
конструкторских разработок, расходы налогоплательщика на которые в соответствии  
с пунктом 7 статьи 262 части второй Налогового кодекса Российской Федерации 
включаются в состав прочих расходов в размере фактических затрат с коэффициентом 
1,5».            
Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, занятым 
проведением НИОКР по приоритетным направлениям технологического развития 
Российской Федерации.          
Ожидаемый результат: благоприятные условия для внедрения инноваций, рост 
стоимости исключительных прав на РИД, созданных в результате НИОКР, рост 
капитализации предприятий и организаций, занятых в НИОКР, благодаря 
бухгалтерскому и налоговому учету исключительных прав на РИД, оформленных  
по итогам НИОКР.           
Основание льготы, публикация: постановление Правительства Российской 
Федерации, см. выше.          
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202202280026     7 
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Принятые и действующие меры налогового стимулирования 

3. С 01.01.2022 возобновлена льгота по налогу на прибыль с доходов в виде прав 
на РИД, которые выявлены в ходе инвентаризации.      
Изменения: подпункт 3.6 пункта 1 статьи 251 части второй Налогового Кодекса 
Российской Федерации.          
Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, имеющим 
невыявленные РИД и не оформленные и не учтенные надлежащим образом права  
на такие РИД. Для субъектов МСП льгота действует по 31.12.2026 включительно,  
для остальных российских налогоплательщиков - по 31.12.2024 включительно.                                 
Ожидаемый результат: рост инвестиционной привлекательности бизнеса, 
обеспечение роста капитализации предприятий и организаций за счет выявленных  
и учтенных интеллектуальных прав в форме нематериальных активов. 
Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 28.05.2022 №149-ФЗ  
«О внесении изменения в статью 2 Федерального закона «О внесении изменений в 
статьи 251 и 262 части второй Налогового кодекса Российской Федерации»». 

 
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202205280010  
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Принятые и действующие меры налогового стимулирования 

4. С 01.07.2022 отменена уплата НДС при передаче прав использования  
на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, топологии 
интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау) на основании 
договора коммерческой концессии.        
Изменения:  подпункт 26.2 пункта 2 статьи 149 части второй Налогового Кодекса 
Российской Федерации.          
Кому важно: всем правообладателям-налоговым резидентам Российской Федерации, 
передающим право использования таких РИД по договору коммерческой концессии.  
Ожидаемый результат: рост активности субъектов предпринимательской 
деятельности, облегчение гражданско-правового оборота прав на РИД, ускорение 
производства и торговли в различных отраслях российской экономики. 
Основание льготы, публикация: Федеральный закон от 16.04.2022 №97-ФЗ  
«О внесении изменения в статью 149 части второй Налогового кодекса Российской 
Федерации».           

 
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202204160008  
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Принятые и действующие меры налогового стимулирования 

5. С 02.08.2021 для субъектов Федерации предусмотрена возможность самим 
устанавливать пониженную налоговую ставку по налогу на прибыль с доходов 
по распоряжению правами на РИД.        
Изменения: пункт 1.8-3 статьи 284 части второй Налогового Кодекса Российской 
Федерации.            
Кому важно: всем налоговым резидентам Российской Федерации, вовлеченным  
в гражданско-правовой оборот прав на РИД.                                     
Ожидаемый результат: льгота требует доработки и императивного характера 
применения на всей территории Российской Федерации. Рост гражданско-правового 
оборота прав на РИД (от предоставления права использования РИД по лицензионным 
договорам).            
Текущее основание льготы, публикация: Федеральный закон от 02.07.2021  
№305-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса 
Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации». 

    
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202107020013 
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